



中国礼遇 国字宋河

礼遇精彩时刻
河南省第十三届运动会首席战略商
国字宋河获选指定白酒

传承“满城文化” 擦亮城市名片

——周口市博物馆开馆7周年纪实

记者 王晨 通讯员 穆乐 姚磊

透过展柜，注视斑驳古朴的文物；顺着灯光，凝望逐波兴埠的场景。漫步于周口市博物馆的展厅，仿佛在历史的隧道中行走，在历史的岁月中停留。周口市博物馆2011年7月正式对公众免费开放。作为城市文化地标的博物馆及其守护的文化瑰宝，越来越多地走进人们的文化生活圈。市博物馆开馆7年来，参观人数达380多万人次，有国内知名人士对周口厚重历史的探寻，更有无数周口人寄托乡愁的脚步。在5月18日“国际博物馆日”来临之际，记者走进周口市博物馆，解读博物馆的故事。

建馆之路

“2011年之前，我市没有地市级综合性博物馆让市民来感受历史，享受文化，学古知今。实际上，周口人民翘首期待建设地市级综合性博物馆始于1991年，当时周口地区文化局向省文物局申报，希望争取支持建设周口地区博物馆暨老子纪念馆，之后多次启动多次选

址，都因建馆条件不成熟而搁浅。直到2007年提上市委、市政府议事日程，周口市博物馆才由酝酿阶段进入实施阶段，这得益于市委、市政府的正确决策和文化惠民情怀。”周口市博物馆馆长周建山告诉记者，我市丰富的文物资源散落在市县文博单位，不能进行有效利用、集中展示，这对于周口文化的弘扬和传承都是一种遗憾。

2007年，市委、市政府作出了建设市文化艺术中心(含市博物馆、中心文物库房、图书馆、文化馆)的重大决策，2018年6月19日举行奠基仪式，2010年2月6日举行竣工落成典礼。2010年12月，周口市博物馆经市编委批准成立。2011年6月30日，周口市博物馆免费试开放。2011年7月，周口市博物馆正式开放。位于周口市东新区的周口市博物馆，建筑面积为1.6万平方米，展厅面积8000平方米，与周口市图书馆、文化馆等构成周口文化艺术中心，是集收藏展示、

研究保护、公众服务、社会教育等功能于一体的地方性综合类历史博物馆。

作为一扇展示周口几千年文明史的窗口，藏品最能直观展示历史足迹。除开馆之初征调文物外，为丰富馆藏，讲好周口故事，周博人四处奔波，深入乡村征集文物，其中征集到清代周口江南会馆碑等各类田野石刻近2000件，涵盖碑刻、石碣、石磨盘、石碾盘、石碾、石臼、抱鼓石等，其中不乏珍贵文物。这些征集来的田野石刻上迄汉代，下至近现代，不仅为研究周口古代和近现代人们的社会生活方式提供了实物资料和历史信息，也为充实馆藏、增加品类，开辟展览等提供了更多的文化资源支撑。

截至目前，周口市博物馆馆藏文物7000余件，其中珍贵文物2000余件，藏品种类齐全，自成体系。其中以华夏第一石磨盘、仰韶文化陶纹彩陶罐、战国错金越王剑等文物为代表，演绎了自远古时代以来，周口作为中原腹地和华夏

文明发源地，在政治、经济、文化等各个领域的光辉历史。

周口市博物馆的建成、开放，填补了周口市没有展示地方历史文化的市级博物馆的空白，满足了全市人民的期盼，实现了周口文物工作者的夙愿，让千万周口人有了了解自己家乡厚重文化的窗口和平台。

七年磨砺

豫东平原华夏文明的发祥重地，在这片古老而神奇的土地上，有周口先民八千年来的足迹，也有人祖伏羲建都于此的荣耀。

周口市博物馆充分利用自身馆藏资源优势，结合周口地方历史文化特色，确定了“宛丘之上——周口历史文物陈列”为基本陈列。周建山说，人文始祖伏羲曾在宛丘(今淮阳)建都，肇始华夏文明，故以“宛丘之上”指代周口悠久厚重的历史文化，宛丘也成为周口历史源远流长、底蕴深厚的文化符号。(下转第七版)

丁福浩主持召开市政府第15次常务会议

研究周口市重点项目 建设管理等工作

本报讯(记者李莉)5月17日下午，市长丁福浩主持召开市政府第15次常务会议，研究周口市重点项目建设管理、商品房预售资金监管、前期物业管理招投标管理等工作。市委常委、常务副市长吉建军，副市长洪利民及市政府秘书长张继林等出席会议。

会议听取国企改革工作情况汇报。会议指出，国企改革是省委、省政府重大战略部署，也是我市四大攻坚战的重点工作。各级各部门务必高度重视，提高政治站位，强化责任担当，按照时间节点完成任务。要认真研究，抓紧落实纳入全省督导的“僵尸企业”处置任务，确保8月底前全面完成。要把握原则，严格遵守中央、省里的有关规定，坚持公平、公正、公开，规范运作、防范风险。要强化保障，搞好结合，明确责任，确保企业处置过程稳定有序。

会议研究讨论并原则同意《周口市重点项目建设协调推进办法》。会议强调，要紧盯目标任务，抓住当前施工的

黄金时机，抓开工、抓投产、抓进度、抓形象，掀起新一轮聚焦大项目、攻坚大项目、服务大项目的热潮，特别是百城建设提质相关项目一定要在保证质量的前提下，能快则快，确保有进度、有形象。要抓好服务保障，强化监督问责，健全重点项目奖惩机制。对综合考评排名靠后的，予以问责。

会议研究并原则同意《商品房预售资金监管办法》。会议指出，房地产业事关经济社会发展，事关人民群众的切身利益，要提高品质，控制价格，规范监管，优质服务，保障购房人的合法权益，促进房地产业健康发展。要做好政策解读，主动回应社会关切，推进《办法》的贯彻落实。要注重配套衔接，抓紧研究制定相关细则，明确有关单位的责任，确保各项工作落实到位。

会议还听取并研究了取消收费问题的事业单位经费保障问题。①3



视觉新闻

周口港区中部挖入式6个港池目前正在紧张施工，确保年底前投入使用。届时，周口港区中心港货运能力将大幅提升，为临港经济发展提供更加强大的平台。
首席记者 刘彦章 摄

黄桥乡：颍河两岸扶贫花争艳

本报讯(记者张猛)5月17日，看着桃子挂满枝头，位于西华县黄桥乡颍河两岸的合盛种植专业合作社负责人合和胜和在这里入股的贫困户满脸笑容。

2014年，黄桥乡裴庄村返乡农民工合和胜，流转土地600多亩，成立这家专业合作社，主营黄桃、苹果等果树种植和果品储藏、加工包装、销售等，年收入超过500万元，吸纳和带动6个行政村100户贫困户参与“带资入股，固定分红”，每年每户贫困户能得到不低于2000元收益金分红。目前，该合作社正朝着生态旅游观光农业与“互联网+颍河湾生态果园”的方向发展，市场前景广阔。

合盛种植专业合作社只是黄桥乡以创业促就业推动脱贫攻坚的一个典

型代表。近年来，该乡党委、乡政府发挥邻近县城的区位优势，着眼于城乡资源要素的整合利用，鼓励支持群众创业，通过体制机制改革、发展模式创新，加快产业扶贫项目发展，鼓励各村大力发展特色农业规模化种植、标准化种植，实现贫困群众长期受益、稳定脱贫。

在推进脱贫攻坚过程中，黄桥乡紧紧抓住传统产业提档升级不放松，通过延链、补链，拓宽发展渠道，达到了增收致富的目的。目前全乡已形成以裴庄、裴桥为主的大桃，以斧柯村为主的洋葱，以三所楼村为主的小辣椒，以石羊村为主的大棚西瓜种植等支柱产业。

在发展特色农业的同时，该乡还把扶持产业扶贫车间作为抓手，重点扶持规模大、效益好、带动能力强的龙头企业，发挥其产业扶贫基地的示范带动作用。

用。

服装业加工作为劳动密集型产业，非常适合贫困群众就业。在充分论证和考察的基础上，该乡引导兴华针织服装厂新建了两栋精准扶贫就业基地。目前，该基地已经解决100余人就业问题，其中包括贫困人口20人。

宏旺木业是该乡东湖村党支部书记刘保伦发起创办的。这个项目投资6000余万元，去年年底投入生产，解决了200余人的就业问题。

周口圣力路桥公司位于黄桥乡辖区，主要承接公路工程施工维护，实力雄厚，效益较好，有贫困户增收的意愿。按照县、乡两级以金融产品助推脱贫攻坚的实施意见安排，该乡协调农村信用联社等金融机构向全乡建档立卡贫困户发放免抵押、免担保小额贷款，参与圣力路桥合作经营。截至目前，196户贫困户通过银行贷款5万元，参与圣力路桥有限公司产业扶持项目，每户享受3年的全额贴息，每年可得到2000元的固定分红。与此同时，河南鑫通路桥有限公司、河南鑫通路桥养护有限公司也通过金融扶贫项目分别带动

142户、32户贫困户增收。

光伏发电扶贫项目也为黄桥乡贫困户带来了实实在在的收益。该乡后石羊行政村利用村内废旧坑塘等可利用的地方，建成了3000平方米的村级光伏发电电站一个，现已并网使用，带动贫困户100户增收。

目前，像兴华服饰、宏旺木业、圣力路桥这样的产业扶贫项目不断发展壮大，吸引全乡600多名贫困群众就业，另有400余名贫困户通过入股分红享受到企业发展带来的红利。

扶贫不扶懒，扶贫要扶“志”和“智”。该乡通过广泛宣传和示范引导，让广大群众树立了脱贫致富的信心。对于年龄偏大、就业能力不足的群众，该乡从建档立卡贫困户中选出322名贫困户为乡村保洁员，从事力所能及的保洁劳动，每月帮助他们增收350元。对于有就业意愿却无一技之长的贫困群众，该乡组织开展职业技能培训，引导他们务工就业，实现增收。目前，全乡已先后组织家禽饲养、电焊工、创业培训等多期培训班，有效推动贫困户转移就业。②2

淮阳入选“2018中国最美县域榜单”

本报讯(记者侯俊豫)5月16日，记者从淮阳县有关部门获悉，在近日举行的第十四届中国(深圳)文博会主题活动——文化成就旅游品牌高峰论坛暨优质文旅项目推介会上，“2018中国最美县域榜单”正式公布，河南有7个县(市)上榜，淮阳县荣登榜单。

淮阳是中华文明的发祥地之一，历史上曾三次建国、五次建都，史学专家称，“中国的历史，一千年看北京，三千年看西安，五千年看安阳，八千年看淮阳”。老舍之子、著名作家舒乙说淮阳是“人之祖，史之初，国之根，文之源”。

“一湖一陵一古城”的人文和自然资源格局，造就了淮阳在中原旅游版图上举足轻重的地位。

位于县城的太昊陵，是人祖伏羲氏定都和长眠的地方。太昊陵包括太昊伏羲氏陵和为祭祀地而修建的陵庙，是中国著名的三陵——太昊陵、黄帝陵、大禹陵之一。2008年，太昊陵庙会创下了

吉尼斯“单日参与人数最多的庙会”的世界纪录。太昊陵南侧的龙湖为国家级湿地公园，是中国内陆最大的环湖。它由东湖、柳湖、弦歌湖、南坛湖四部分组成，由于良好的生态保护，至今仍保持着西周时期原始的自然风貌，在这里可领略到3000年前生态文化的绚丽多姿。县城东南部的平粮台古城遗址，是迄今为止发现的中原唯一一座有史书记载的原始社会时期的两代帝王(太昊和炎帝)都城遗址。

“2018中国最美县域榜单”主要评价人——中元品牌价值研究中心首席研究员说，“中国最美县域榜单”是一个不受任何商业因素影响的公益榜单，评价的核心标准是“丰富的旅游资源”和“很好的生态环境”。

除淮阳县外，河南入选“2018中国最美县域榜单”的其他6个县(市)为南召县、商城县、栾川县、西峡县、辉县、灵宝市。①3



5月17日，衡水市第二中学高三学生在教室里做“跨越障碍”游戏。距2018年全国高考还有不到一个月的时间，河北省衡水市第二中学在积极做好高三学生复习备考的同时，开展多种形式的减压活动，帮助学生释放紧张情绪，以自信乐观的心态迎接高考。
新华社记者 朱旭东 摄

5月18日省运会赛事预告

根据日程安排，5月18日上午9时，举行跆拳道男子乙组84+公斤、63公斤、女子甲组49公斤、女子乙组63公斤、67+公斤、67公斤级预赛、复赛；下午2时，举行当日上午各级别复赛、半决赛、复活赛、决赛。当日共产生6块金牌。

5月18日上午8时30分，举行社会组羽毛球A组混合双打第一、二、三轮，B组混合双打第一、二、三轮比赛。下午2时，举行社会组羽毛球A组男子单打第三、四轮，A组男子双打第一、二、三轮，B组女子单打第一、二、三轮比赛。

观赛地点：周口市体育中心体育馆

扫一扫 周口新闻 早知道



周口日报 官方微博
周口日报 官方微信

河南省农村信用社
Henan Rural Credit Cooperative
贷款请找周口市农信社(农商银行)
小微贷事业部→上门服务、利率低、放款快!
贷款产品主要有:商户贷款(商贷通)、工作人员贷款(公职贷)、自然人贷款(全家福)。
贝才富热线:张经理 15516765217
郭经理 15670843339 曹经理 13213311599

中国银行爱驾汽车卡，私家车免费办，ETC免费送，高速收费站快速通过。
中国银行爱家分期，期限1年~3年，最高授信30万元，详询中国银行各网点。

